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Venstres erhvervsordfører Jacob Jensen sender nu foranlediget af Ejerleder-
nes kritik af §82 i den nye selskabslov for eksisterende anparts- og aktionær-
overenskomster videre til erhvervs- og økonomiminister Lene Espersen (K). 
 
”Det er en seriøs henvendelse, jeg har fået og jeg forstår Ejerledernes 
bekymring over de negative konsekvenser af §82, hvor lovgivningen vir-
ker med tilbagevirkende kraft for de eksisterende aktionæroverenskom-
ster. Jeg er principielt imod lovgivning med tilbagevirkende kraft, da 
aftaler, der er indgået ifølge gældende lov, ikke skal sættes ud af kraft 
og det vil jeg gerne have en forklaring på,” siger Jacob Jensen.  
 
Lovforslaget blev andenbehandlet i Folketinget tirsdag og da forslaget er 
så langt henne i processen, siger Venstres erhvervsordfører, at han ikke 
vil stikke en kæp i hjulet for selve lovforslaget, men at han gerne vil ar-
bejde for at finde en løsning, fordi han ikke ser nogen grund til at be-
tvivle Ejerledernes kritik. 
 
Den ny selskabslov, som træder i kraft 1. marts 2010, vil med §82 gøre 
de eksisterende anparts- og aktionæroverenskomster ”ikke-bindende” 
for selskabet. Dermed bliver generalforsamlingen højeste myndighed i 
selskabet, mens aktionæroverenskomsterne bliver et anliggende mellem 
ejerne. Det betyder, at mindretalsaktionærer risikerer at blive kørt ud 
på et sidespor i forhold til selskabet, samtidig med at det koster virk-
somhederne flere penge til advokater for eventuelt at få fornyet be-
stemmelserne i selskabets vedtægter. 
 
Ejerledernes direktør Hans Jørgen Dalum har i både Fredag Morgen og 
Dagbladet Børsen gjort rede for de seriøse problemer, det risikerer at 
skabe i mange SMV´ere med flere ejere.     
 
Jacob Jensen har efter henvendelsen fra Ejerlederne sendt kritikken af 
§82 videre til Lene Espersen og håber på, at indvendingerne vil indgå i 
det videre udvalgsarbejde. 
Læs også: Selskabsloven rammer ejerledede virksomheder negativt  
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Ejerlederne lægger mange ressourcer i at arrangere 28 netværksmøder i 
de kommende måneder. Derfor vil vi gerne opfordre dig til at tilmelde 
dig til netværksmødet i det lokale område og møde frem. Netværksmø-
derne i dit område annonceres på vores hjemmeside, 
www.ejerlederne.dk, så snart de er på plads og tilmelding til netværks-
mødet sker ligeledes på hjemmesiden. 

Husk tilmelding til netværksmøder 



Februar/1 2010 

§82 i den nye selskabslov, som 
træder i kraft 1. marts, ram-
mer nuværende ejerledede 
virksomheder negativt. Det 
siger advokat Jeppe Nørre-
gaard, Advodan, eftersom §82 
i den nye selskabslov vil fjer-
ne gyldigheden i de såkaldte 
ejeraftaler for selskabet i 
ejerledede virksomheder med 
flere ejere. 
 
”Mange små og mellemstore 
ejerledede virksomheder har 
indrettet deres aktionær- og 
anpartsoverenskomster i tillid 
til, at disse aftaler er bindende 
for selskabet. Det er der høje-
steretspraksis for, at de er. 
Med den nye selskabslov fjerner 
§82 denne binding til selskabet 
og gør i stedet generalforsam-
lingen til højeste myndighed i 
selskabet. Det vil gå ud over en 
masse små og mellemstore virk-
somheder, og det er beklage-
ligt,” siger Jeppe Nørregaard, 
der er medlem af Advodans fag-

udvalg for selskabsret.  
Lovteksten kører dermed de 
eksisterende ejeraftaler over i 
forhold til selskabet. Nu bliver 
de i stedet en overenskomst, 
der vedrører ejernes indbyrdes 
relationer. Det betyder, at hvis 
der opstår uenigheder mellem 
ejerne, kan flertalsaktionæren 
køre sin egen strategi igennem 
på en generalforsamling og at 
en eventuel tvist mellem ejer-
ne, skal løses i civilt søgsmål.  
 
”Jeg vil anbefale, at ejerledede 
virksomheder får skærpet be-
stemmelserne i ejeraftalerne 
og skrevet dem ind i virksomhe-
dens vedtægter. Det er den 
mulige løsning på dette pro-
blem. Jeg vil dog gerne tilføje, 
at det er besynderligt, at der 
ikke er nogen overgangsordning 
til de nye regler, men at de re-
elt indføres med tilbagevirken-
de kraft,” siger Jeppe Nørre-
gaard. 
 

Advokatrådet har i sit høringssvar 
til Folketinget i forbindelse med 
lovforslaget om den nye selskabs-
lov været imod – netop på grund 
af §82. Hidtil har ejeraftaler væ-
ret det ”tungeste” dokument 
mellem ejerne i de små og mel-
lemstore virksomheder og med 
rette opfattet som et fortroligt 
dokument, da det ikke har været 
omfattet af lovgivning. Det er 
lovreguleringen, der løfter gene-
ralforsamlingen, men degraderer 
ejeraftalerne, og det påvirker 
ejerledede virksomheder nega-
tivt på flere fronter.   
 
Ifølge direktør Hans Jørgen Da-
lum, Ejerlederne, betyder §82 
også, at det fremover vil blive 
sværere at få nye mindretalsakti-
onærer ind i ejerledede virksom-
heder, fordi de ikke nødvendigvis 
kan få indflydelse på selskabets 
ledelse og drift. Dermed risikerer 
ejerledede virksomheder at gå 
glip af en potentiel finansierings-
kilde og ledelsesressourcer.  

Selskabsloven rammer  
ejerledede virksomheder negativt  

Industriens ordreindgang steg i november  
Selvom krisen langt fra er et 
overstået kapitel for landets 
mange ejerledede virksomhe-
der, er det vigtigt at hæfte sig 
ved, at ordreindgangen i indu-
strien er steget i november 
med 1,8 procent. I forrige ud-
gave af FredagMorgen kunne vi 
berette, at industriproduktio-
nen steg i oktober, men er så 
faldet tilbage igen i november 
måned.  
Men det samlede fald i industri- 

produktionen dækker ganske 
enkelt over et meget stort fald 
i medicinalproduktionen, som 
kan skyldes valutaberegninger. 
Hvis medicinalproduktionens 
fald tal trækkes ud fra den øv-
rige industri, vil der formentlig 
ikke være tale om et fald i pro-
duktionen. Derfor kan vi opleve 
det lille lys i mørket – at ordre-
indgangen fortsætter med at 
vokse målt i løbende priser.  

I oktober 2009 måned steg or-
dreindgangen godt 3,1 procent.  
Den største stigning var i frem-
stilling af varige forbrugsgo-
der, hvor ordreindgangen steg 
19,8 procent. Inden for investe-
ringsgodeindustrien steg ordre-
indgangen 19,2 procent, mens 
den faldt 39,2 pct. inden for 
fremstilling af ikke-varige for-
brugsgoder 
(medicinalindustrien red). 

Forbrugerne holder på pengene  
2010 bliver endnu et hårdt år 
for dagligvarehandelen. Forbru-
gerne vil fortsat være meget 
prisbevidste. Det medfører pres 
på priserne. Samtidig er det en 
global trend, at priserne på ba-
sisfødevarer skal ned. Hvor pro- 

duktionspriserne allerede er 
presset helt i bund, tvinges 
dagligvarekæder til at skære i 
avancen for at kunne imøde-
komme presset fra forbrugerne. 
Det betyder, at discount fortsat 
vil have vind i sejlene. For  

detailhandelen som helhed  
forventer Dansk Erhverv,  
at forbruget i 2010 vil vokse 
med en halv procent. I 2009 
faldt forbruget fem procent. 
 
Kilde: Dansk Dagligvare Info  
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Regeringen og Dansk Folke-
parti har med finanslovsafta-
len for 2010 forbedret syge-
meldtes muligheder for at få 
forlænget sygedagpengene i 
de tilfælde, hvor det er nød-
vendigt at afklare den syge-
meldtes arbejdsevne og mulig-
heder for at varetage et al-
mindeligt job.  
 
Derudover er reglerne også ble-
vet forbedret for selvstændige 
erhvervsdrivendes muligheder 
for at modtage sygedagpenge, 
så de får lettere ved at vende 
tilbage til virksomheden på 

nedsat tid.  
De nye regler gælder for løn-
modtagere fra 1. april og for 
selvstændige fra 3. maj. Reg-
lerne for selvstændige bliver 
mere fleksible. I dag kan selv-
stændige få fulde sygedagpen-
ge, hvis de ikke kan arbejde, og 
halve sygedagpenge, hvis de 
arbejder på halv tid. De nye 
regler betyder, at selvstændige 
kan få 75 procent af sygedag-
pengesatsen, hvis de under syg-
dom genoptager arbejdet med 
25 procent af den normale ar-
bejdstid. Dermed er det muligt 
i en periode at tage telefonen 

og besvare mails og holde dele 
af virksomheden i luften, uden 
at miste halvdelen eller alle sy-
gedagpenge. Sidstnævnte regler 
træder i kraft 3. maj, og skal 
sikre, at selvstændige under 
sygdom eller efter sygdom kan 
tilpasse sin arbejdsindsats uden 
at blive straffet helt så hårdt 
økonomisk.  
Dermed øger det også virksom-
hedernes muligheder for at 
overleve, når ejerlederen bedre 
kan vende tilbage efter sygdom 
på nedsat tid. 

Bedre sygedagpenge til ejerledere,  
der skal tilbage i virksomheden  

Roskilde Kommune scorer dækningsafgiften  
Ifølge en opgørelse fra Dansk 
Byggeri er Roskilde den kommu-
ne i landet, der i kroner og øre 
får den tredjestørste indtægts-
stigning som følge af dæknings-
afgiften, der udelukkende beta-
les af erhvervslivet. I valgkam-
pen op til kommunalvalget i 
november 2009 var dækningsaf-
giften et af stridspunkterne 
mellem det lokale erhvervsliv 
og det folkevalgte S-SF flertal. 
Enden på striden er blevet, at 
den eksisterende dækningsaf- 

gift blev fastholdt. Men på 
grund af ejendomsvurderingen 
fra 2008 har medført værdistig-
ning på erhvervsejendomme, er 
dækningsafgiften steget med 
mere end 20 mio. kr. som Ros-
kilde Kommune har besluttet at 
lægge ind i kommunekassen. 
Sekretariatschef Johnny Schæf-
fer, Roskilde Erhvervsforum, 
finder det bekymrende, at 
kommunen ikke tager hensyn til 
erhvervslivets nuværende ram-
mebetingelser.  

”Kommunen ved udmærket 
godt, at mange virksomhedseje-
re har det hårdt og det ville ha-
ve klædt dem at sænke dæk-
ningsafgiften i den aktuelle situ-
ation, så virksomhederne ikke 
skulle betale ekstra på denne 
konto. Men Roskilde Kommune 
har valgt at straffe virksomhe-
derne, og det kan vi kun bekla-
ge,” siger Johnny Schæffer.  
Vi vil fra Ejerledernes side, hol-
de skarpt øje med om det er en 
generel tendens i kommunerne. 

Ejerlederne starter kampagne for medlemshvervning 

Foreningen Ejerlederne starter 
ny kampagne for at hverve fle-
re nye medlemmer. Ejerlederne 
opfatter sig selv som forening 
og som forretning, derfor vil 
direktør Hans Jørgen Dalum og-
så løfte foreningens medlems-
tal for at forbedre økonomien i 
foreningen.  

”Vi har i en periode arbejdet 
med vores nye strategi- og 
handlingsplan og har i den for-
bindelse fået en række nye ser-
viceydelser – både Livlinen og 
en ny mere kompetencegivende 
måde at holde netværksmøder 
på. Det skal udover at forbedre 
nytteværdien til de nuværende  

medlemmer også markedsføres 
målrettet, så vi bliver attraktive 
for ejerledere, som ikke er 
medlemmer i dag. Vores nye 
kampagne for medlemshverv-
ning går i gang i løbet af næste 
uge,” siger Hans Jørgen Dalum.  

Kender du en, der også kan få glæde af FredagMorgen?  
Det er helt gratis. 

 
Tilmelding til info@ejerlederne.dk 
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Ejerledere skaber væksten. En 
af de måder ejerledere skaber 
vækst på er ved at mødes i 
netværk for at lære af hinan-
den og inspirere hinanden. 
Ejerlederne arrangerer 28 
netværksmøder over hele lan-
det, og møderne bliver bygget 
op i temaer. 
 
”Vi laver netværksmøderne, 
som en slags superkorte kurser, 
hvor ejerlederne får noget med 
hjem, som de kan bruge i deres 
forretning. Derudover sætter vi 
også fokus på netværk, så ejer-
ledere lærer at netværke for 
det er stadig en fjern planet for 
mange ejerledere,” siger direk-
tør Hans Jørgen Dalum.     
 
Ved at bygge netværksmøderne 
op i forretningsorienterede te-
maer, kan ejerledere høste er-
faringer på møderne, som de 

kan tage med hjem og bruge i 
deres egen forretning. Dermed 
er netværksmøderne med til at 
skabe vækst i virksomhederne.  
 
De fem temaer: 
• Professionalisering af besty-
relsesarbejdet 
• Salg & Marketing 
• Økonomistyring i en krisetid 
– herunder alternativ finansie-
ring 
• Hvordan gør jeg virksomhe-
den veldrevet? 
• Strategiske samarbejder 

som vækstmotor 
 
”Det er blevet sværere at få 
finansieret virksomheden i ban-
ken og de store virksomheder 
outsourcer flere opgaver til ud-
landet. Derfor bliver det de 
små og mellemstore ejerledede 
virksomheders opgave at skabe 

vækst og flere job i Danmark. Vi 
holder disse 28 netværksmøder 
for at klæde den enkelte ejerle-
der bedre på til at løfte opga-
verne i en krisetid,” siger direk-
tør Hans Jørgen Dalum, Ejerle-
derne. 
 
De fem temaer bliver holdt i 
første halvår. Hvert tema bliver 
holdt i hver region og den en-
kelte ejerleder kan deltage i de 
temamøder, som han/hun finder 
mest interessante. Netværksmø-
derne er også åbne for ejerlede-
re, der ikke er medlemmer. 
 
Netværksmøderne i dit område 
annonceres på vores hjemme-
side: www.ejerlederne.dk og 
tilmelding til netværksmødet, 
sker ligeledes på hjemmeside. 
  
Husk at melde dig til på hjem-
mesiden.   

28 nye netværksmøder  

 
 

Livlinen 
 

GODE RÅD ER IKKE ALTID DYRE! 
Tlf.: 508 27000 
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